

科学家·科技实业家

气相色谱女专家——俞惟乐

可 立

(兰州化学物理研究所)

俞惟乐是我国颇有名望的分析化学家。熟悉她的人都亲切的称她为“俞老太”。尽管已年逾花甲,但她却从来是精神矍铄。她是我国气相色谱分析的开创者之一,在气相色谱研究方面辛勤耕耘了 30 多个春秋,卓有成就。她长期主持中国科学院兰州化学物理研究所分析化学研究工作,曾任该所副所长,现任所学术委员会主任、研究员,还兼任中国科学院兰州分院分析测试中心主任委员。

求 学

俞惟乐 1926 年 8 月出生于上海。其父在一家美国驻上海的银行里当职员,后任副经理。母亲是一位大家闺秀,思想开明,从小教育女儿,“要有独立的精神”。她年轻时很崇拜在美国获化工博士学位的中国女科学家酆云鹤,热望自己将来也能成为一名科学家,报效祖国。后来,她进入上海圣约翰大学,选择了化学专业。从此,她与化学结下了不解之缘。1948 年毕业后,即踏上了驶往大洋彼岸的航船——赴美,在凡德比尔大学理学研究院自费学习有机化学。1950 年 2 月,她作为导师拉马费尔德 (Lamar Field) 教授的第一个研究生,以“对甲苯磺酸衍生物的研究”的论文获得了硕士学位。

在美国留学期间,她参加过“中国基督教学生协会”并担负过一届地区活动的组织者。当时协会经常向会员介绍国内发生的一些新变化,这对促成俞惟乐回国服务起了很好的作用。1950 年 6 月,她不顾亲友的劝告,导师的挽留,和在美的以前圣约翰大学老师的规劝,毅然舍弃在美国工作的优越条件,从洛杉矶登上挪威的货轮,在太平洋中漂泊 30 天后返回祖国。

开 拓

50 年代初的中国正处在经济恢复时期,百废待兴,百业待举。俞惟乐回到祖国,受到党和政府的欢迎。但当时也有一些亲友感到奇怪,有的同事甚至问她:“你回来了是否还要走?”“你们不知道呆在外国的滋味,中国贫穷落后在国际上没有地位,人家看不起中国人,那是一种寄人篱下的处境。”俞惟乐以自己的感受作了这样的回答。时过 38 年,她在谈到回国动因时,仍十分动情地说:“回来我不后悔,当时谁也没有强迫我,是自愿的。讲爱国主义思想还是有的,总觉得好好为祖国服务,心情好。”俞惟乐就是怀着这种对祖国母亲的诚挚的爱,以我国老一代知识分子所具有的爱国献身精神,来到大连工学院附属科学研究所(即现在中国科学院大连化学物理研究所的前身)工作。

为了适应当时建立煤气发生炉的需要，她承担了煤气分析的任务。在此期间，她结识了陈绍澧先生。他是1950年10月从美国到香港路过家门没停留而径直只身回到祖国的。相同的情趣志向，共同的工作，在她（他）们之间播下了友谊的种子。并于1951年5月，结成伉俪。当时全国正处在轰轰烈烈的抗美援朝之中，俞惟乐和陈绍澧，以及所内许多科技人员都投入炸药原料——甲苯的制备和分析的研究任务。1953年初，俞惟乐接受了天然气资源调查的任务，担任气体分析研究课题组组长，为我国天然气、炼厂气和稀有气体的资源普查及石油化学分析研究做了大量开拓性和基础性的工作。基于气液分配原理的气相色谱分析研究，在我国始于1955年，俞惟乐作为这一学科的开创者之一，为建立和发展我国气相色谱分析作出了一定的贡献。她在调研实践中建立分析方法，在完成任务中发展学科。当时，一般人对分析化学看不起，但俞惟乐通过科研实践深深爱上了这门学科，为培养和促进它的成长、发展，倾注了许多年的心血。

1958年，俞惟乐随同石油化学等三个研究室从大连迁到兰州，参加组建中国科学院兰州化学物理研究所。从此，她就在祖国大西北这块广袤的黄土高原上扎下了根，为发展我国的科技事业三十年如一日，默默地奉献着自己的智慧和年华。在兰州化物所，俞惟乐一直从事分析化学研究方面的工作，组织设置了实验室，发展了气相色谱分析技术，使之成为该所有特色的学科之一。在长达十年之久的“文化大革命”的动乱岁月里，祖国和人民饱受劫难，科研遭到破坏，俞惟乐一家也飞来横祸。1968年2月，无情地吞噬了我国固体润滑学科的开创者和奠基人——陈绍澧的生命，使俞惟乐失去了一位事业上的良师益友和生活上的亲密伴侣。而俞惟乐竟强忍着失去亲人的巨大悲痛，组织同事写出了《填充气相色谱》一书（由燃料化学工业出版社出版）、她以坚毅著称于熟悉她的人当中。

1973年，俞惟乐参加了甘肃省组织的农药“燕麦敌”（除草剂）的攻关。她和同事们一起，建立了合成“燕麦敌”的主要原料二异丙胺和产品“燕麦敌”的分离分析方法，为工业化生产提供了大量分析数据。这项成果已在兰州农药厂投产。紧接着，她又主动要求与兰州供电局合作，多次和同事们一道去供电局所属各变电所和刘家峡电厂，普查分析了变压器油中溶解的气体组份，与供电局技术人员共同提出了安全可靠的分析测试方法。在她主持下，如期完成了这项“气相色谱法预测变压器潜伏故障”的研究任务，被国内电力系统普遍采用，收到显著的经济效益和社会效益，1978年获全国科学大会奖。

俞惟乐在总结分析工作的特点时说：“分析工作的最大特点就是要尽量推广，只有把分析方法仪器化，才能使建立的方法得到量大面广的应用。”为了推广1973年完成的“气相色谱法预测变压器潜伏故障”的研究成果，俞惟乐做了大量宣传工作，使北京分析仪器厂一次投产20台专用色谱仪，并使这项成果得以在全国许多地区推广。

俞惟乐不仅致力于分析方法的研究，而且特别关心我国色谱仪器的生产。粉碎“四人帮”后，祖国迎来了明媚的科学春天。俞惟乐这位本来就闲不住的科技工作者，更增加了新的活力。她说：“我们要拼命追，要把我国色谱分析技术的水平与国外的差距缩短。”她积极向院领导和国家科委建议，组织研制国产色谱仪器。在科学院条件局的支持下，俞惟乐与同事们一起研制成功的“SG-1气相色谱-微波等离子体发射光谱联用仪”，填补了我国的空白。1980年通过国家级鉴定。1982年获中国科学院重大科技成果一等奖。样机出世后，虽然在投入生产方面遇到不少障碍，但俞惟乐为此仍在作不懈的努力。

为了尽可能不花费外汇从国外引进仪器，从1980年开始，俞惟乐又肩负起国家科委的重托，接受国家上百万元的投资，着手组织研制“1000系列高效气相色谱仪”。经过通力合作，花了五年时间，I型样机终于研制成功。1985年通过了国家科委鉴定，并在上海分析仪器厂和四川分析仪器厂投入了生产。1000系列色谱仪的研制开发成功，实现了主管部门提出的色谱仪研制三过程的第一个目标——先进性加稳定性和可靠性，达到国外同类仪器70年代末的水平。1988年，又推出1000系列色谱仪2型样机，实现了该仪器研制的第二个目标——加强仪器自动化的要求。

在组织仪器研制过程中，俞惟乐顶住了引进风的冲击和影响，经常给同事们打气撑腰，解除他们提出的“这样搞下去行不行”的怀疑，还向有关部门陈述意见，争取各方的支持，使研制计划得以一步一步地实现。尽管色谱仪的研制今后还要发展，但俞惟乐为我国色谱仪国产化进程付出的艰辛努力，将永远留在人们的记忆里。

俞惟乐作为国内外颇有名气的气相色谱专家，曾多次应邀出席国际学术会议，并担任国际性杂志《分析化学趋势》、《色谱(快报)》和国内《分析化学》、《色谱》、《分析测试通报》、《燃料化学通报》、《高原生物学集刊》等期刊的编委。在国内外有关杂志上发表论文40多篇。1986年被选为全国化学学会常务理事。

还在1975年时，俞惟乐就作为中科院化学工作者访问团的成员，去西德马普协会访问。十一届三中全会以后，随着我国改革、开放方针的实施，我国科技界与国际科技界的联系也与日俱增。俞惟乐作为一位知名的科学家，经常活跃于国际学术舞台。她多次到西德、美国、日本等国参加学术会议，讲学和考察访问。在学术会议上宣读的论文，大都已在国际性学术刊物上发表。她还参与组织了在国内举行的中德色谱学术报告会、北京分析测试会议、第三届中日分析化学报告会等三次国际性会议，以及全国历届色谱会议。

在这些学术交流活动中，俞惟乐广交天下同仁，宣传我们自己的研究成就，为祖国赢得了在有关学科领域的发言权。几年来，俞惟乐发挥自己在国际同行中的影响，介绍我国留学生和出国进修人员达20多人，为培养人才尽其所能。与此同时，她还十分关心我国自己研究生的培养问题。她已经带出了8名硕士生，正在指导4名博士生的学习和研究。她对研究生从严要求，既教书又育人。她希望自己培养出来的研究生，是有献身精神的有用之才，能自力更生解决国民经济建设中的实际问题。

俞惟乐常说：“在我国科技队伍中，在老一辈和青年之间有一个人才断层，这需要设法补救才行。”为此，她在实践中物色对象，为不断培养出本学科领域的一批合格继承人而殚心竭力。

“壮心不已”

俞惟乐已年过六旬，因此她有一种特殊的紧迫感，常常觉得时间不够用。谁能想到，在当今高档电器消费热的年代，高级知识分子俞惟乐的家里，竟然没有电视机！不是她买不起，当然她也并非优裕，而是因为她要做的事太多，没有时间消遣看电视。人们常说：“时间就是金钱。”而在俞惟乐看来，“时间是比金子还要宝贵的。”

俞惟乐对待自己的事业，可以说是一位完全合格的、第一流的“保姆。”但在抚育女儿上却

是一个“不够称职”的母亲。女儿幼时，常因她忙于工作照顾不周而生病。她十分疼爱自己唯一的女儿，但却没有更多的时间给女儿以母爱。

俞惟乐把她退休之前要干的事情排得满满的。她愈到晚年愈是“壮心不已”，现已申请得到三项国家基金项目：西北植物资源调查；多维色谱和多维检测的研究；二噁英（dioxin）的分析。她希望能为西北多做点工作，为改善人类生活环境出点力。

此外，在繁忙的研究工作之余，她还积极参加社会活动。她曾任全国第五、六、七届政协委员，甘肃省五届人大常委会委员，现任民盟甘肃省委员会副主任委员。1983年，她被评为全国“三八红旗手”；1985年，她被评为全国各民主党派工商联为四化服务的先进个人；1986年，她被评为甘肃省各界人士为统一祖国振兴中华作出贡献的先进个人。这些荣誉、职务，是党和政府对她在学术上、工作上的显著成就和勤奋精神的表彰，也是对她的鞭策。

一个人做一件好事并不难，难的是一辈子做好事。俞惟乐已经做了那么多的好事，而且还要继续做下去，这种精神境界是多么崇高，多么难能可贵啊！